

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:
Hegyzetűre 2 korona
Féltűre 4 korona

Vidékre, postán küldve:

Hegyzetűre 3 K 50 L
Féltűre 7 K — L

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfé és

ünneptünai nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarszénváltársaság.**

A pártkassza.

A Lukács-Désy-pör új frázisában megint aktualizálta tette a pártkasszát. Utón-utóellen nyilatkoznak és vádolnak, a politikusok, szenációk fuvadónak föl és pattannak szét, mint szappanbuborékok és mindezek megdöbbenőt mélységek tárnak föl a politika kulissza-mögötti rejtelmeiből.

Bizonys, hogy a pártkassza nem az az ártatlan valami, ahogy azt a közvéleménnyel elhitetni szeretnék. Szó sincs róla. A pártok pénztárából nem kérdésesült politikusk szobrait rendelik meg, nem is humánus célokra fordítják a milliókat, még kevésbé az irodalom ápolására és fejlesztésére, hanem ezt a pénzt megtévesztett, vagy meggyőződésüket áruba bocsátó emberek megvásárlására herdálják. Ez a pénz a mandátum alapja, biztosítója.

Ez a korrupció fészke, a bátor gondolatok, a szabad érzések elfojtója. A pártkassza a politikai üzletsínalás veszedelmes kóhója, amelyből pokoli gézők és fojtó gázok terjednek szét az országban.

Legszomorubb jellemzése a magyar politikának az a sajnos igaz mondas: pártkassza mindig volt, mert mindig szükség volt rá. Persze hogy volt; volt Tisza Kálmántól Tisza Istvániig minden pártnak vesztegetési alapja. Volt a koalíciónak is, ha nem is közös edényben, de a különböző pártok Wertheim-székényeiben. Hiába emegetik ezt a pártkasszát most, mert a vesztegetés, akáki vesztegetett, mindig bűn volt. A bűnt bűnnel leplezni, takarni, vagy megmenteni pedig a védekezés legrosszabb formája.

De az már nem igaz, hogy pártkassza mindig lesz, mert nélkülözhetetlen eszköze a magyar politikának. A pikáns pártkasszának, amely ilyen rutul világítja meg a pártok kétségbeesett arculatját, mint a korrupció egyéb fatyainak is, el kell tűnnie a közletheből. És el is fog tűnni az általános választói joggal, amely demokratikus érvejével, a lenyugvóztott lelkek felszabadításával fölöslegessé fogja tenni, sőt örökre ki fogja irtani a politikából. Folynhatnak pad pörök, egymás arcába vadoghatnak kegyetlen vádakat, letagadhatják és menthették a pártkasszát, — a politikai visszaéléseknek egyszer s mindenkorra véget fog vetni az általános választói jog, amely nemcsak a pártokat fogja a néppel szemben becsületesebb képviselőre készíteni, hanem az országot új, tisztább és nemesebb politikával fogja megajándékozni.

Kecskemét szőlő- és gyümölcstermelése és gyümölcsexportja.

Irtja és a Protésztáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án
Közlöve: *Keresztes Pál.* 9

Gyümölcstermelésünk és exportunk.

Szőlőművelésünknek és termelésünknek eme nagyarányú fellendülése, gyümölcstermelésünk terén is éreztette jótékony hatását, hiszen mint láttuk is, szőlő- és gyümölcstermelésünk már a legérgebb időtől fogva olyannyira összeforrt egészét képezte, hogy azoknak külön-külön való művelése és termesztése a nagyközönség körében egyáltalán nem fordult elő és ma sem igen fordul elő.

Modern szőlőkulturának kiváló szakértelmű megteremtői évszázados gyümölcsészeti hírnevűn emelésén is épen olyan ocsadó fáradtsággal és kiatartással munkálkodtak, mert tudatában voltak annak, hogy a kecskeméti nép a maga józanságával s ételválogatásával megérti mindama módokat és eszközöket, amelyeknek a szemelőtt való tartásával lehet csak gyümölcstermelésünknek a kor kívánalmaitól mérten a modern okszerű és jövedelmező termelés útjára térni.

A gyümölcstermesztés hosszúsága és jövedelmezősége mint láttuk is, nem a mai keletű. Gyümölcsünk jóságá ma a mai század elejétől kezdve általános elismerésre talált a külföld előtt is.

Nagymennyiségű gyümölcsünket jó közlekedési eszközök, főleg vasutaink hiányában kecskai szállították a legközelebbi nagyobb fogasztó piacig, Pestig, innen pedig külföldre is szállították. Rendszeres gyümölcskereskedelemlről azonban szó sem lehetett.

Az ötvenes években a vasútnak az építése sokat változtatott a helyzeten. Ettől várt városunk is gyümölcskereskedelmünknek gyorsabb fejlődését, s hogy ezt még jobban elősegítse, mindjárt az ötvenes évek elején mintagyümölcsös-keretek a létesítéssel határozta el, melyet csakhamar meg is valósított, hol a külföldről is hozott jó minőségű fajták mellett, a hazai nemesebb, keresetlebb és termőbb fajtákat termesztették és nevelték. E városi műkert hivatásának meg is felelt, de az akkori kereskedelem követelményeinek az ez irányban tett intézkedés még nem tett eleget. A termelt gyümölcs értékesítéséről, fogasztó piacok felkereséséről kellett még gondoskodni.

Meg is indult ez irányban a mozgalom a Kecskeméti Gazdasági Egyesület tagjainak támogatása mellett. Handtler Károly gyógyszerész kiváló szakértelmű férfit vezetés alatt, aki gyümölcskereskedelmünknek nagy jelentőségét és fontosságát úgy az egyesek, mint az egész hazánk érdekében annyira hangsúlyozta.

Eme Iervnek gyakorlati megvalósulása, képzett kereskedők hiányában, sajnos, ekkor még meddő maradt és csak az újabb viszonyok teremtek meg a kívánt helyzetet. Gyümölcskereskedelmünk ugyanis az 50-es évektől egész a 90-es évekig a termelt gyümölcsmennyiséghez képest még igen alacsony fokon állott. A termelt gyümölcs jó nagy része a pesti piacra került csupán, hol a dunaparton hosszú sorokat alkottak a kecskeméti fokok, akik a gyümölcsérés ideje alatt oda rendszeresen feljártak vagy pedig ez idő alatt állandóan is fent tartózkodtak, a gyümölcsöt pedig családtagjaik vagy megbízottak küldötték részükre.

Az így felszállított gyümölcsnek nagy részét külföldi kereskedők vették meg, kik aztán így megismerkedve a kiváló minőségű, tartós és zamatos kecskeméti gyümölcssel, annak csakhamar állandó vevői lettek, sőt már az 1893. és 904-iki bő termései években személyesen is felkeresték városunkat. Így találunk aztán a kecskeméti gyümölcs piacon a nyári gyümölcsérés ideje alatt osztrák, német, lengyel és orosz kereskedőket, kik a termelőktől személyesen megvásárolták gyümölcsök, élpakolva, naponként küldötték hazájukba, míg nem a szezon végével ők maguk is elhagyják a várost. Ettől az időtől kezdve számos külföldi kereskedő, vagy szállító keresi fel éventék gyümölcspiacunkat, különösen gyümölcsérés ideje alatt.

Orvendetes fellendülésnek indult gyümölcskereskedelmünk és kivételünket ebben az időben igen szépen mutatja az alábbi pár évről idecsatolt kimutatás:

1892-ben mindenféle gyümölcs elszállított vasuton 50,000 kg, nagyrésztben Ausztriába, Német és Oroszországba; tengeren szintén sok elszállított.

1893-ban elszállított vasuton mindenféle gyümölcs 60,796,85 mm, melyből:

Budapestre szállított	12,729,97 mm.
Berlinbe	581,21
Breslauba	734,03
Brünbe	487,04
Drezdába	484,24
Granicába	601,35
Krakköba	1,404,85
Lembergbe	1,066,31
Münchenbe	181,50
Prágába	2,195,42
Bécsbe	27,205,29
Egyéb külföldi városokba	12,880,05
Csemegészőlő megaszalva	244,40

(Folyt. köv.) Összesen: 60,796,85 mm.

Megálljt parancsolnak.

A balkáni háború dolgában rendkívüli fontosságú kijelentések történtek, amik megvilágítják azt az akcióit, ami most folyik Skutari előtt a tengeren. Ezek a nyilatkozatok nem Budapestben estek meg, se nem Bécsben. Hallgatnak Bécsben is. Ott csak az osztrák főváros polgármestere kárhözoktat a napokban a monarchia külügyi politikáját és nyíltan követelte, hogy álljanak már az entweder-oder, a vagy—vagy alapjára. Azt mondta, hogy vagy van a monarchiának valamely érdeke Albániában, vagy nincsen. Ha nincsen, hagyja a sorsára, ha van, akkor lépjen fel érelyesen és ne engedje, hogy a két kis balkáni szláv ország még sokáig kukoricázzon vele. A főpolgármester Bécs végülénymel fejezte ki, mikor ingerült hangon szöve tette ezt az ügyet, amely hosszantartó bizonytalansága miatt már mindenképen káros és veszélyes. Azonban hiába intézte beszédét a Ballplatzhoz, mert onnan egy árva szó sem felelt nekik. Még csak egy felhívatalos újságértésben sem. Bécs mindig így van. A dolgozó millió csak adják a pénz- és a verádót vakon s ne merjenek kérdészködni, hanem hallgassanak, mert ez a kötelességük.

De megszólalt Berlin és megszólalt London. Berlinben a birodalmi kancellár tájékoztatta a birodalmi gyűlést az egész európai politikai helyzet fölöl. Londonban pedig a külügyi államtitkár tett fontos nyi-

latkoztak az egész albán kérdés ügyében. Megállapította Anglia álláspontját s különösen azt, hogy miért szükséges itt a nagyhatalmaknak együttesen eljárnai Montegró és szerb szövetségese ellen.

Megállapította, hogy a flottatitlottségyeség, mert Oroszország, bár nem küldött hajót, de szintén benne van az egyesség eljárás kötelekben. (Akkép megdől a a baljóst, mintha az albán afférré nekünk bajunk lehetne Oroszországgal.) Kijelentette, hogy az egyesült flotta addig sem bombázása nem kezd, sem katonaság nem szállít a partra, amíg erre külön utasítást nem kap. Ez annyit jelent, hogy előbb megkísérlék észteríteni a montegrói kormányt, mert megegyezés szerint dolgoznak a nagyhatalmak. Miért?

Mert — s most következnek az igazán érdekes kijelentések — Albániának autonom országának kell lennie. Mert az albánok ugy faj, mint nyelvi s nagyrészen vallási tekintetben is külön népet képeznek. Lépnek az ellenük a montegróiak részéről indított háború nem szabadságharc, hanem egy hódító hadjárat részét képezik. Amíg Montegró szabadsága és a nemzeti jogairt folytatva a harcot, az angol rokonszenv mellette volt. De most már ezt a rokonszenvet a szabadság védő albán népre kell kiterjeszteni, akik főképen mohamedánokból és katolikusokból állanak s akik ma oroszukért, vallásukért, nyelvükért és életükért harcolnak. Az emberiség, az igazság és a szabadság alapján állunk, mondta az angol külügyi államtitkár s ebből a rövid, de nagyon is érthető kijelentésből megérthető s meg is kell értenie Montegrónak, hogy kis országa csekély számú népe csak hiába oldóstei Skutari falainál s hiába verek magát olyan háborus adósságokba, aminek kifizetésére csak a hódob van fedezet. Jutna amugy is elég nagy elfoglalt terület neki, ha nem akarja kárpiságában más nép szabadsága és hazája ellen törni. Amivel aztán küzdelmi elvesztették Európa rokonszenvét és támogatását.

Az angol beszéd sok részletben egyezik a német birodalmi kancellár nyilatkozata is. Megállapítja, hogy az európai Törökország helyét most terjeszkedő szláv államok foglalják el s ez most hirtelen nagy terjedelemben következett be. Fontos azonban, hogy az állami életével passzívul lett Törökország helyébe olyan államok lépjenek, amelyek rendkívül életéről tesznek tanúságot. Ezért meg kellett vonni Albánia hatalmát vonalait s e tekintetben a nagyhatalmak elhatározásának a legerélyesebben érvényt fognak szerezni.

Eddig van. De ebből is remélhető, hogy a két detszláv szövetségés előveszi a jobbk eszt s mikor a maguk népének a szabadságát kívátnak, nem akarják más nép szabadsága és élete ellen törni. Milyen a nagyhatalmakkal szemben úgy is hiábavaló s csak felesleges vér- és pénzparázás volna.

A Kecskeméti Ügyvédi Kamarából.

A Kecskeméti Ügyvédi Kamara az elmúlt hóg végén tartott ülésén elhatározta, hogy memorandumot intéz az igazságügyminiszterhez. A jelentés, mely három részre oszlik, most elkészült és azt alább szövegszerűen közöljük.

Nagyemlék Igazságügyminiszter Ur!
A Kecskeméti Ügyvédi Kamara 1912. évi működésére vonatkozó jelentésünket a következőkben van szerencsénk előterjeszteni.

I.

1. Az ügyvédek lajstromába 1911. év végén be volt jegyezve 112 ügyvéd, az 1912. év folyamán bejegyeztek 19, be volt tehát jegyezve 131. Az ügyvédek lajstromából töröltették önkéntes lemondás folytán 1, kir. közjegyzővé kinevezés alapján lekötésznél áll, elhalálozás következtében 2, elköltözés folytán 1, összesen 5, az év végén bejegyezve maradt 126.

2. Az ügyvédjelöltek lajstromába az 1911. év végén bejegyezve volt 75 ügyvédjelölt, az 1912. év folyamán bejegyeztek

22, be volt tehát jegyezve összesen 97, kik közül töröltették más ügyvédi kamara területére történt költözés folytán 14, az ügyvédek lajstromába történt bejegyzés által 15, egyéb oknál fogva 2, összesen 31, az év végén bejegyezve maradt tehát 66; ezek közül bíróságnál 4, közjegyzőnél 2, ügyvédnél 59 van joggyakorlaton.

3. Iktatókönyvünkbe az 1912. év folyamán 61 fogelmi, 904 folyóügyi, összesen 965 beadvány érkezett. Ezek közül elintéztetett ülésben 34 fogelmi, 62 folyóügyi, ülésen kívül 3 fogelmi és 836 folyóügyi, összesen 935 beadvány. Hátralekban maradt az 1912. évről 38 fogelmi és 10 folyóügyi. Közgyűlés tartott 2, választmányi ülés 6, fogelmi 4. Pártfogó ügyvéd kirendeltetett polgári ügyben 58, büntvényben 283 esetben. Gondnokul kirendeltetett 2 ügyvéd. Ügyvédi könyv hitelesített 11. Az 1912. év folyamán az ügyvédek lajstromába felvétel végett 18 kérvény érkezett be, mult évről elintéztelen volt 2, elintézésre várt összesen 20, melyek közül 19 helytadólag, 1 tagadólag intéztetett el. Az ügyvédjelöltek lajstromába felvétel végett az 1912. évben 22 kérvény érkezett, a mult évről elintézésre várt 2, összesen 24, helytadólag elintéztetett 24.

4. Fogelmi panasz az 1912. év folyamán 40 ügyvéd ellen 61 érkezett, espedig magánfélől 43, bíróságtól vagy kir. ügyészétől 9, hivatalból emelve a Kamara ügyésze által 6, más ügyvédi kamarától 2, egyéb hatóságól vagy hivatali közegtől 1, összesen 61; az 1911. évről folyamatosan maradt 14, elintézésre várt tehát összesen 75. Ezek közül elintéztetett tényállás hiányából 20, a panasz visszavonása következtében 1, a kir. Törvényszékhez áttétel által 1, fogelmi eljárás elrendelésével 14, más módon 1, összesen 37; a folyó évre folyamatosan maradt 38, összesen 75. Az elintéztet panaszok közül az ügyvéd a maga igazolására felhivatott 29, fél nem hivatott 8 esetben. Fogelmi vizsgálat a mult évről folyamatosan maradt 2, a folyó évben elrendeltetett 4, lett összesen 6; a folyó évben befejeztetett 4, 1912. év végén folyamatosan maradt 2. — Ügyvéd ellen a folyó évben a Kamara ügyésze által tett vádindítványok száma 3, a vádindítványokra hozott határozatok száma 3. Ügyvéd ellen vádhatározatok következtében tartott tárgyalások száma 15, fogelmi vizsgálat folytán rendeltetett el 5; kétségess mondatot ki 5 esetben, nem kétségess 6 esetben. Pénzbírság alkalmazottat 4, ügyvédségtől való elmozdítás 1 esetben. — Ügyvéd ellen vádhatározat következtében tartott tárgyalások alapján kimondott határozat ellen a kir. Curia ügyvédi tanácsához felterjesztett helybenhagyás száma 4, ezek közül bekezzett helybenhagyólag 3.

Ügyvédjelölt ellen az 1912. évben két panasz érkezett, a mult évről folyamatosan maradt 1, volt összesen 3. Az 1912. évben elintéztetett 2, folyamatosan maradt 1. Fogelmi vétség miatt a joggyakorlati évek meghosszabbítása alkalmazottat 1 esetben. A kir. Curia ügyvédi tanácsához felterjesztett egy, helybenhagyólag elintéztetett egy felbékés.

Színházi helyárok.

A színházi helyárok felemlése érdekében indítványt adtam be a városi tanácshoz. Szükségesnek véltem egy indítványt megtenni, mert az általános drágaság hatásait a mindenkori szinzigazgató is éppúgy megérzi, mint egy másik halandó s miután a szinész is abban a társadalomban él, amelyekben a drágaság oly fennmen tombol s amely a gázi természetes emelkedést teszi feltétlen szükségessé — feltétlen emelkedni kell tehát annak a bevételi forrásnak is, melyből a mindenkori igazgató színészeti jogok igényeit fedezni akarja. A színházi helyárok felemlése tehát elsősorban is okozta az általános gazdasági helyzetnek, melyben az általános drágaság az ok. Csak mellesken jegyezhetjük meg, hogy a kecskeméti színházi helyárok nem is illeken bele abba a keretbe, melyben a többi modern

színházról bíró városok színházi helyárai mozognak. Hol adnak támlásszékéről hallgatva manapság 2 koronáért kultúrát? Schol. A kutyabagosi hippodrommal elhelyezett korosszékek is drágábbak ma már 2 koronánál.

Egyezőval a helyi színházi helyárok végleg megértettek a rendezésre. Magam részéről egy bizonyos rendszert ajánltnak a felemelésnél figyelembe vételi illetve kizárólag vételi. A közönség ugyanis bizonyos helyeket előszeretettel látogat, míg bizonyos helyeket előszeretettel negligál. A közönség ezen viselkedésére kell tehát alapítani a színházi helyárok íráit. Így például a támlásszékek publikuma különös vonzódással viseltetik az első sor irányában. A támlásszékek első sorának az árát tehát „szólólyenek” nevezetűm s árát nagy koronában állapítanám meg — ezen összegben természetesen beleértendő a sziniegysületek járó nyugdíjfelkérését is.

A 2-ik és 3-ik sor maradna Támlásszék elnevezéssel s árát 3 koronára ajánlnám, míg a támlásszékek 4. és 5. sora 2 korona 60 fillér lenne. A korszékek árát 2-10 koronában, a zárszékek árát 1-80 koronában vélem helyesen megállapítani.

A páholyok árának megállapításával azok használhatóságát kell figyelembe venni. Tudjuk ugyanis, hogy a színházi páholyok használhatóság tekintetében három osztályba sorolhatók. A 1., 2. és 3. mint a mely kényelmesnek mondhatók, a 4., 5., 6. és 7. mint a melyek végtelemlen kényelmetlenek tekinthetők s a 8—12, melyek a minden tekintetben elsőrangúnak deklarálhatók. A 1., 2. és 3. számú páholyok árát a nyugdíjfelkéréssel beleértve 10 koronában, a 4—7. számú páholyok árát 9 koronában, a 8—12. számú páholyok árát 11 koronában, a földszinti páholyok árát 12 koronában, a proscenium páholyok árát 14 koronában vélem helyesen megállapítani.

Ez az erkély ülésének az első sort szintén aránytalanul felemelni vélem a többi sorokkal szemben. A I. sorának 2 korona, a többi sorokét 1 korona 50 fillér, az erkélyzárszékek árát pedig 1 koronánál alkalmas. Karzati álló 60 fillér, földszinti álló 1 korona, diák hely 60 fillér.

Ezt a tervezetet ajánlom én a tekintetes Tanács szives figyelmébe. Azt hiszem, hogy legalább is tárgyalási alapul biztosan jó szolgálatot fog tenni.

Rózsa Jenő.

NAPI HIREK.

Telceln 141.

Telceln 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatali 1. k. Arany János-utca 7.

Naptár: 1913. év április hó 12. szombat. — Rom. kath.: Gyula p. hv. — Protestáns: Gyula. — Görög-ország: 1913. év március hó 30., K. János. — Izraelita: 5673. év Nizan 5., S. Mezon. — Napt. kelte 5 óra 20 perc. — Napnyugta 6 óra 42 perc. — Napkiesés 13 óra 22 perc. — Holdkiesés 8 óra 16 perc. reggel. — Holdnyugta 12 óra 29 perc. éjél. — Első negyed 14 óra 6 óra 39 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet. Kecskemétre érkezett jelentése azentit a következő idő várható. Hívós, helyenként esapadék.

Tél a tavaszban.

A tavaszi napugsár elbujt márói holnapra előtűnik és hopp — hideg sít sítvölt végig a városban. A járókelők fázva borzonganak össze és a korzón újra megjelennek a préme. Muff, boja, prémgérlék, mert hát it a tavasz! Egy jogász-gyerek a zalogház felé bandukol, korán becsapott téli kabátja irányában. Hiába, sohasem volt jó az a nagy sietség! A házak köményei ujra ontják a füstöt, mert hát bizony a fázós emberek befűtötték a kályhákat és maguk csinálnak maguknak — lakásaikba — tavaszi meleget. Br! Metsző hideg szél esap a felőtönk alá. De nem csozd, hogy mi fázunk, hiszen az ország egyes részeiből hogy havazásoknak hírek érkeznek hozzánk. Alsó-kubintan tegnap reggel óta havazik. Nagytalocsánny környékén erős fagy van még nappal is és hullik a hó. És így tovább mindenfelől jönnek a telet jelentő hírek. Annyi bizonyos, hogy ezek a hideg szeles napok és éjjeli

fyagok baracktermésünket ugyancsak fenyegetik, pedig már négy esztendő óta nem nagyon főztek Magyarországon baracklekvárt. Elfagy a barack még a fagyos szentek napjának beköszönése előtt.

— **A kölcsönkiosztó bizottság ülése.** A kölcsönkiosztó bizottság folyó hó 12-én szombat délelőtti 9 órakor a város-háza bizottsági termében ülést tart. Bagi László h. polgármester elnökléte alatt, Az ülésen jelen lesz a miniszter kiküldötte, Szabó Károly miniszteri tanácsos is. Az ülésen elintézik a még hátralévő kamatmentes kölcsönkérvényeket is, továbbá tárgyalás alá veszik az eddigi becslések eredményeit és néhány kamatos kölcsönkérvényt.

— **Hivatalszűnet.** Ma délután, április 11-iken a törvények szentesítésének elfordulóján, hivataliszünet volt a városnál.

— **A központi választmány ülése.** Az országgyűlési képviselőválasztók négyzetét összállító központi választmányi folyó hó 13-án, vasárnap délelőtti 10 órakor ülést tart. Tárgy: az összeíró, kiigazító küldöttségek jelentése.

— **Sétahangverseny.** A Siketűnőmáti Gyámoltói Egyesület, mint már e helyen jeleztük — április hó 12-én tartja sétahangversennyel egybekötött táncestélyt az «Othon» nagytérben. A hangverseny után 12 óráig a katonazenekar, éjféli után pedig cigányzenekar szolgáltatja a táncdarabokat. A hangverseny este nyolc órakor veszi kezdetét.

— **Gondnoksági ülés.** Az állami polgári és elemi leányiskola gondnokságja tegnap délután 4 órakor a helyettes polgármester elnökléte alatt ülést tartott. Az ülésen a folyó ügyeket intézték el.

— **Értesítés.** A Kecskeméti Gazdasági Gőzmalom gőzfürdője folyó hó 14-től bezárólag 20-ig renoválást miatt zárva lesz. A kádfürdő állandóan használatban.

* **Triesti általános biztosító társulat** (Assicurazione Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A Kőgazdasági rovatában közlik a Triesti általános biztosító társulat (Assicurazione Generali) és legnagyobb, leggazdagabb és legregibb biztosító intézetének mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinél, aki e céllal hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet előford: *élet-, tűz-, szállítmány-, liveg- és bűrés elleni biztosításokat.* Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és vízszintbiztosító r. t. baleset- és szavatossági biztosításokat az első o. általános baleset elleni biztosító társaság, valamint keszességi és óvadékbiztosításokat, elutaljonidást, lopás, hülsen kezelés és szikkasztás elleni biztosításokat és versenylővel, telivérek és egyéb értekesebb tényészállatok biztosítását a Minerva általános biztosító részvénytársaság számára. Kecskeméti főügynökök: *Brachfeld Vilmos.*

— **Hálás kovács-séged.** Pénteki számunkban megírtuk, hogy a rendőrség David Sándor 29 éves éves kovács-ségédét letartóztatta mivel gyanusan viselkedett és 3 kilogramm szalmát találtak nála, melynek hoiszerését nem tudta igazolni. A rendőrségen azután bevallotta, hogy a szalmát egy nagykorúsnak tanyából lopta, hó ejteli szállást kért és kapott. Az eljárás folyamatosan van a tolvaj kovács-séged ellen.

— **Megszökött a műhelyből.** Pál Géza 14 éves fiú, aki Szegeden a Jótékonyasági Egyesület foglalkoztatott műhelyében volt elhelyezve, onnan megszökött. Személyleírása: alacsony termetű, kerek arcú, gesztenye hajú, szürke szemű. A szegedi rendőrség átiratára a kecskeméti rendőrség is elrendelte a körözést.

— **Kiraboltt mozi.** Szalai Mór veszprémi lakos, mozgozószínház-talaludnos kárára ismeretlen tettes a veszprémi Nemzeti Színház helyiségéből két darab tárgy lencsés sárga rézhévely tartóval együtt ellopoit. A rendőrség a nyomozást elrendelte.

Jó tettért jót ne várj!

Másfél évvel ezelőtt, 1911. november közepén, csikorgó hidegben, hóvihárban, Kőbányán a kerületi kapitányság kapuján bezörgött egy öreg asszony. Keze, lába meg volt gémberedve a hidegtől, a nap-hosszant való csatangolástól máj eldőtt. Támfolyogva rogyott a rendőr karjai közé, aki kaput nyitott neki.

Bevitették az örszobába, a kályha mellé ültették s amikor egy kicsit magához tért, megkérdeztek tőle a rendőrök, kicsoda, micsoda, honnan került hozzájuk. Megesett a marcona legények szíve az öreg anyón, amikor elbeszélte, hogy előző este óta nem evett. Előkerült valahonnan hamarosan egyik-másik rendőr szűköss vacsorájából hátramaradt darabka szalonna, egy kis kenyér, amit a vendég mohón, józueen megvett.

Nagykot nyelve mondotta el a mindennapi szomorú történetét.

— Valami kis pénzecskeért, 50-60 forintért jöttem Budapestre Kecskemérről. Boldogult uramnak, akinek gyümölcsöse volt, évek óta tartozik ezzel az összeggel egy fővárosi keresekből, akinek többször írtam, de sohasem kaptam tőle feleletet, s most elhatároztam, hogy személyesen keressen föl. Ot koronával a zsebemben indultam utnak és gondoltam magamban, hogy majd lekérde beszélek addokunkk és ha nem is fizeti ki egész tartozását, legalább a felét ideadja. Tegnap reggel érkeztem Budapestre, az öt koronát, ötven fillért híján a vasuti költség eszette föl, a megmaradt pár krajcárkót tegnap vacsoráltam. Szállásra már nem jutott s így a mult éjszakát meg a mai napot az utcán töltöttem, s mint látható, jó emberek, már egészen megvett az Isten hideg.

— Mert az történt, hogy a keresekből, aki itt lakott Kőbányán, elköszött innen, isten tudja hová.

Ma reggel, amikor ezt megtudtam még annyit pénzem sem volt, hogy levelet írhasak haza, bélyegre sem tellett, papíra sem. Koldulni nem akartam. Szorultságomban kértem meg az utat a biztos ur, adjon tanácsot, mitévő legyek. s ő szölt, jöjjenek ide magukhoz. Az Isten áldja meg jövő-ségükért...

— Almos volt az öreg parasztságosny, s miután jóllakott, beszédközben el-elbóbiskolt és fekövőhöz után néztek számára a rendőrök.

Kicsiny, szűk volt az örszoba, maguk is aig fértek el benne. A kérdést úgy oldották meg, hogy kinyitották az egyik celat, befűtötték és ott helyezték el a nénikét. Ez, másnap reggelre kelve, megköszönte a vendéglátást és bődög volt, amikor a rendőrök előlegzetek neki a költséget arra a táviratra, amelyben pénzért két kecskeméti hozattartozóított, hogy hazautazhassék. Délután hozta a postás azt a pár forintot, a melyet boldogan átvéve, az öreg asszony nagy hállalokos közben elbucoszott.

Két héttel később az egész örszoba legényeséget rapporta idéztek be a rendőrfőparancsnoksághoz. Ott tudtukra adták, hogy az öreg anyóka nevében egyik fővárosi ügyvéd fejlettestt lett ellenük személyes szabadság megsértése címén.

Az öreg asszony hazaérkezve, elmondotta pesti kalandját és azt, hogy egy éjszák a rendőrségi cellában töltöit. Hozzártatózó erre a legkomolyabban elhitették vele, hogy ezek után rovvolt multu és minthogy ártatlanul lett büntetett előéletű, követelték, hogy tegyen megtorló lépést a rendőrök ellen. Addig-addig monodták ezt neki, míg az anyóka maga is elhitte s most ő követeli leghevesebben a reparálást.

A rendőrök ellen megindult az eljárás. Másfél esztendőig Damokles-kardjaink lebegett a rendőrök feje fölött a hivataluknál való felüggesztés, az eltiltés veszedelme. Ot ügyvéd mondott le időközben a megbízatásról, láva a dolog nevetésges voltát és végül egy hatodik vállalta mégis az ügyet és vitte a dolgot a vizsgálóbíróig. Hosszas herce-hurca után aztán a minap szömtette be az ügyészség az eljárást, miután a vizsgálat során kétségteletlenül kiderült a rendőrök jóhiszeműsége.

Eltörött a lába.

Tegnap, esütörtökön a Kecskeméti Vasipari Termelő Szövetkezet telepén baleset történt, melynek sebesülteje egy 50 éves gyári munkás.

Liszka Márton gyári munkás több társával egy kocsirol deszkákat rakott le. Eközben 12 vasat deszkából álló deszkarakás eldőtt és Liszka lábára znhant.

A súlyos teher olyan erővel zuhant az öreg munkás lábára, hogy annak *ballabá bokában eltört.*

A megsérült munkást dr. Balázs István részesítette első orvosi segítségben, azután kizáallították a városi kórházba.

Liszka Márton sérülése 4—6 hét alatt gyógyul.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon kedves rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik feleltethetnek jó léányom, illetve jó testvérümm: *Szöke Kovács Mariska* temetésén jelentétkükel és kifejezett részvétükkel mérhetően fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezuton is fogadják hállás köszönetünket. Hállás köszönetet mondok volt kedves osztálytársainóknak és mindazonok, kik szeretettel halottunk ravatalára korsözött helyeztek. Kecskemét, 1913. április hó 11.

Öz. Szöke Kovács Józsefné
— is gyermeke.

KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazione Generali).

Március hó 26-án a társaság 81-ik rendes közgyűlése tartatot meg. Besso Marco elnök jelenté, hogy a társaság vezérigazgatója terralbi Richetti Odón sulyos rendeletre állásáról, melyet az intézet javára nagy szeretettel és felelete fényes sikerekkel töltött be, lemondott. Az igazgatóság és igazgatótanács, bár nagy sajnálatul, kénytelen volt az érdeműs vezérigazgatónak lemondását a jelzett körülményekkel igazolli tudomásvonalhataln elhatározásánál fogva tudomásul venni. De azon kívánságtól vezéreltetve, hogy Richetti ur érdekes közreműködése és gazdag tapasztalatai a társaságunk továbbra is megtartanánk, az igazgatóság és igazgatótanács indítványozza Richetti urnak, az igazgatóóság tagjáva való megválasztását. A közgyűlés Richetti ur lemondását a társaság körül szerzett hervadhatalan érdemének hállás elismerése vélyé köszönetre kifejezése mellett tudomásul vette és őt közzelkítással az igazgatóságba beválasztotta. A közgyűlés előtérjesztte 1912. évi mérlegnek előitűnk fekövő jelentéséből látjuk, hogy az 1912. december 31-én érvényben volt *Éltbiztosítási főkeösszegek* 1.267.209.909 korona és 28 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 55.253.392 korona és 20 fillért rugtak. Az Éltbiztosítási társaság díjtaraléka 23.703.976 korona 65 fillérel 375.547.056 korona 67 fillérel emelkedett. Az Éltbiztosítottak osztelekalapja 7.141.183 korona 12 fillért tesz ki. A Éltbiztosítási ágonban, beleértve a fűkövőbiztosítást, a díjbevélet 18.926.541,149 korona biztosítási összegvunt 32.462.892 korona 58 fillér volt, miöb 11.326.233 korona 37 fillér vízszintbiztosításra fordítottat, ugy, hogy a tiszta díjbevélet 21.136.869 korona 21 fillérrugott és ez összegből 15.302.274 korona 59 fillért mint díjtaralék minden teherföl menten jóvő évre vitették át. A jóvő években esedékesé váló díjkeötelvények összege 155.630.256 korona 27 fillér. A betörésbiztosítási ágonban a díjbevélet 1.636.426 korona 93 fillérrugott, miöb leonván a vízszintbiztosítást, a tiszta díjbevélet 916.019 korona 81 fillért tett ki.

A szállítmánybiztosítási ágonban a díjbevélet kitett 6.048.706 koronát, mely a vízszintbiztosítás kövönása után 2.792.257 korona 34 fillérrugott.

Károkért a társaság 1912-ben 49.019,662 kor. 23 fillért és alapítása óta 1.112.818,121 kor. 50 fillért fizetett ki. E kártérítési ösz-

szegből hazánkra 222.758,821 kor. 22 fillér esik. A nyereség tartalek közül, melyek összesen 17.204,558 kor. 20 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereség tartalek, mely 7.360,599 kor. 28 fillér tesz ki, az értékpapírok ártoományingadozására alakított tartalek, mely az idei átalakulásból együtt 7.924,932 kor. 13 fillérre rúg, továbbá felemítendő a 160,000 koronára rugó kétszáz követelések tartaleka és az ingatlan tartalek, mely az ideit átfutással 2.219,026 kor. 79 fillérre tesz ki. Részvényenként 720 arany frank osztalék kerül kifejtésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsősorban értékekben vannak elhelyezve, az ideit átalakulás alkalmán folytán 416.540,622 kor. 40 fillérről 434.367,388 kor. 47 fillérre emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 104.161,605 kor. 92 fillér. 2. Eltérítési kötvényekre adott kölcsönök 45.159,521 kor. 00 fillér. 3. Értékpapírok 242.001,442 kor. 88 fillér. 4. Követelések államoktól és tartományoktól 40.422,113 korona 73 fillér. 5. Társzavaltók 626,815 korona 16 fillér. 6. Kécskép és az intézet követeléseit a hitelkötés követeléseinek levonásával 1.995,889 korona 72 fillér. Összesen 434.367,388 kor. 47 fillér. Ezen értékek közül 82 millió korona magyar értékre esik.

A Minerva általános biztosító részvénytársaság Budapesten, mely az Assicurazioni Generali leányintézte, egyéb ágazatain kívül foglalkozik a kezesség-, évi- és övadás-, valamint az elutaljonidás-, lopás- és tüntetés- és szikkasztás elleni biztosítással, nemkülönben a versenylvak, telivak és más értékesítő tenyészállatok biztosításával, mely új ágazatokat nevezett társaság vezette be hazánkba.

Anyakönyvi kivonat.

Április 11.

Születések. Kara István rk. Hatvani János rk. Marosi Erzsébet ref. Soós Zsigmond ref.

Halálozások. Antal Margit rk. 13 hónapos. Cséri Imre rk. 3 éves.

Baromfi-piac.

Április 11.

Hízott lúd 1 kg.	150	160
Sovány lúd párja	15	16
Hízott kacsa párja	11	12
Sovány kacsa párja	8	9
Pulyka 1 kg. bak	120	130
Pulyka 1 kg. nőstény	120	130
Tyúk párja	5	6
Csirke párja	3	4
Káppan párja	8	9
Cyongtyúk párja	4	5
Tojás 100 db	5	60

Hasonzberbe kiadó vagy eladó birtok.

Pusztaszentkirályon, a mű-út mentén, a kétfelmen mellett 75 kat. hold részben szántó, részben elsőrendű kaszáló gazdasági épületekkel, 1913. október 1-étől kezdve **haszonbérbe kiadó**, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett **örökörön eladó**. Felvilágosítás **dr. Fodor Sándor** ügyvédnél (Nagykőrösi-útca 20. sz. a.) kapható.

Piaci árjegyzék.

Április 11.

Tiszta buza 100 kg.	2040	2140
Kétszer búza	1820	1860
Rozs	1780	18
Árpa	1860	19
Zab	20	21
Kukorica	1720	1780
Kukorica bányai	1540	16
Köles	18	20
Krumpli	6	650
Szalmabál	9	940
Szalma	3	340
Szalonna 1 kg.	100	2

Állat-piac.

Április 11.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300–400 klgm.	136
Fiatal, közep, 220–300 kilogrammig	134
Fiatal, könnyű, 150–220 kilogrammig	130
Párónként 45 klgm élet és 4% levonással. I. rendű, öreg, nehéz	130
II. rendű, öreg, nehéz	90
Párónként 50–60 klgm és 4% levonással. I. rendű, életsúlyban	60
II. rendű, életsúlyban	128
Bőrtől kilöntve	70
Birka kilöntve	80
Bárány kilöntve	86

Értesítés!

Tisztelettel értesítem Kecskemét város n. é. közönségét, hogy a jóhírnevű **Barna Miksa**-féle szobafestő- és mázólműhelyt a mai napon átvettém és azt nevem alatt tovább folytatom. Elvállalok a festő-ipar körébe tartozó mindennemű festőmunkákat, tisztán, izlésesen készítve, jutányos árért.

Megjegyzem, hogy **Barna Miksa** úrnál több évig mint segéd dolgoztam. Műhely május 1-ig Széchenyi-útca 15. szám, május 1-től Bocskai-útca 18. sz. (régi Zöldkert-utca) A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam tiszteltel:

Barna Miksa cég utóda Raskó Ferenc.

Házmeztért keresek

30-ikára, ingyen lakás, munka semmi, öreg párt ohajtok. — Levelek **Obálnénak** címzve, Fővám-tér Bpest.

Házibutorok,

konyhai és gazdasági eszközök (helyszüke miatt) **olcsón eladó**k. Cím a kiadóhivatalban. 7469

Tartós és jól habzó Melinda-szappan

kókuszs-zappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható. **Mayerfi Zoltán** szabadalm. Melinda-szappangyára.

Kiadó úrilakás.

Jókai-útca 40. szám, Kondor asztalos-féle házban egy drótlakás, mely áll 3 utcái szoba, konyha, speiz, pince és faskamrából, folyó évi május 1-ére kiadó. Értekezni lehet **Varga István** tulajdonossal IV. tized, Talfai-útca 6. sz. házban, amely ház eladó. 7463

Lakás kerestetik.

A város központján, vagy annak közelében egy modern 3 szobás lakás megfelelő mellékhelyiségekkel, esetleg egy különálló ház május elsejére kerestetik. Ugyanott egy irodista, esetleg egy irodista nő, ki a könyvelésben és pénztárkezelésben gyakorlatlalt bír, azonnali belépésre felvétetik. Cím Csongrádi-útca 2. szám. 7542

Molykár elleni védekezés

céljából, villanyerőre berendezett géppel porlásra elfogad télikabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat és mindenféle szőrme-árúkat nyáron át megörészt végett

Rankov József szücsmester, Nagykovácsi-utca 233. szám.

Egy tisztességes házaspár (45 éves)

házmester vagy szolgai állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 7540

Szabó Lajos cipész-mester üzletében Kecskemét, N-kőrösi-útca 14. új sz. saját házában **kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipők** minden idényre nagy választékban vannak raktáron. Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe!

Tökéletes munka!
Jó anyag!
Olcsó szabott árak!

A munka jutalma!

A „Kecskeméti Általános Takarékpénztár R.-társaság” Nagykovácsi-útca 23. sz. a. helyiségei azonnal kiadók.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd (Wesslényi-útca 10. sz.) és Hevesi Károly (Nagykovácsi-útca 23. szám alatt). 7215